

新华时评

“雷语”背后是“官念”跑偏

□新华社记者 叶超

因违规发放年终奖遭到举报，江苏省宿迁市宿豫区计生局局长在大会上怒斥举报人是“吃了肉还咬喂肉人手指”的“害群之马”。公众在为这一言论惊诧的同时，更为“雷语”背后暴露的“官念”陡生忧虑。

常言道：言为心声。就算缺少闻过则喜的雅量，也不该有恼羞成怒的反应。涉事单位负责人对举报人的“雷语”，表面看是言语不当，实质上隐现的是无视规则、蔑视监督的种种“病灶”。难以想象，一个

动辄口出“雷语”伤害群众感情、违反职责要求的官员，能真正把群众利益摆在最高位置，把权为民用植根内心深处。

“雷语”虽出自个别官员之口，但屡有出现的事实也说明，为公用权的错误认识在少数干部脑中根深蒂固，其引发的舆论关注和广泛影响，已经损及官员整体的良好形象，伤及和谐的干群关系，最终侵蚀权力的公共属性，损害党和政府的公信权威。

手握公共权力，肩负为民责任，决定了官员的一言一行，必须体现应有的宗旨意识和为民情怀。

这不仅是在观察官员个人素质修养的窗口，更是评价官员观念是否正确、行为是否恰当乃至政治是否合格的重要依据。

由是观之，重视那些“雷人雷语”，不是小题大做；警惕背后的特权意识、跋扈作风，深挖权力骄横的思想根源、制度缺陷，正是我们加强干部队伍素质建设，完善权力监督机制，消除官僚主义作风，从思想上、组织上保持纯洁性的有效途径之一。

这些干部的“雷语”是为官理念跑偏的表现，是密切党群干群关系的大忌，是贯彻立党为公、

执政为民必须消除的恶疾。彻底清扫官员“雷语”，需要党员干部自身不断提高政治觉悟，树立正确的权力观，更需要加强来自制度的约束和群众的监督。只有扎紧制度篱笆，增加权力使用透明度，提高违规违纪的实际成本，才能勒住权力本能的逾矩冲动，让官员面对制度、面对群众时少一点骄横、多一点谨慎，少一分自大，多一分尊重。

一句话，可以让人如沐春风，也可以使人如鲠在喉。官员慎言、会言，不仅是技巧，更是其“官念”的真实写照，当常思之，善为之。

掷地有声

“目前住宅租金回报率过低，只有租金回报率完成了向社会资产平均回报率的回归，才算完成调整。开发商应该重视即将到来的债务危机，尽一切手段加快卖房速度，不是抄底，是为了保命。”
——世联地产董事长陈劲松

“要养好猪，首先要了解猪，以往我们都只站在人的角度考虑猪，现在要站在猪的角度想问题，要知道它需要什么。”
——网易农业事业部总经理毛山谈养猪

“县级医院负债严重主要在于政府投入不足，这种情况又会带来一系列问题，还债能力差让基层医疗队伍极不稳定，从而使老百姓对县级医院失去信心，可能导致患者回流到大城市，引发新矛盾。”
——南方医科大学原校长郑木明

“和一个老师聊到人与自然的的关系，我说到农场每年招募的十来名实习生，一般都能在农场成一对对，但随着他们实习结束离开农场，不久就会听到他们分开的消息。在农场的自然环境里，不用谈房子、谈车……各种外界给我们的压力，那种天然的男女间简单的爱就特别容易结合，农场之外似乎就是另一个世界。”
——清华大学博士后石嫣

“她的发音标准也很好听，在场的人都沸腾了，全都跑出来看。唱到第三首歌时，她才被保安制止带下去。离开时，她还用英文致谢全场，大概是说祝大家愉快、考试加油之类的，说话唱歌都是用英文。”
——厦门大学一女生为练胆量在图书馆高歌

“我觉得人活着，只图自己享受真没什么意思，像现在这样，我给别人幸福，别人也给我带来快乐，我感觉自己做的事儿很值，今后还会一直这么做下去。”
——山东省胶南市七旬老农崔焕明 20 年投资百万捐建 8 所学校

“我听说，那些有名的幼儿园，一年赞助费都要几万元。即使这样，上公立幼儿园也比私立幼儿园便宜，家长们都挤破头想把孩子送进去。有多少家长正提着钱袋子准备往外掏钱呢，我们真正怕的是找不到收钱的。”
——幼儿入园问题成为不少家长的心病

热点纵论

“假美美”和民众的“真焦虑”

□敬一山

【新闻背景】微博认证身份为“吉林市驻京办职员”的@高悦儿，在其微博上大秀卡地亚蓝宝石系列中性石英表、82 拉菲等。年轻貌美的女子、奢侈品、公职人员的身份……因这些关键要素和“郭美美事件”雷同，此女也被网民称为“高美美”。不过，吉林市委宣传部分很快就此作出回应，称吉林市驻京办并无此人，其微博认证资料系作假。(1月13日《新京报》)

如果事实如此，那“吉林市驻京办”是躺着也中枪，够冤枉的。但即便“高美美”是假的，恐怕也无法彻底缓解围观者的焦虑。因为和“郭美美”一样，这个“高美美”阴差阳错地，把公众的目光引向一个问题频出、负面新闻不断的机构“驻京办”。

吉林市驻京办“辟谣”说内部并无此人，但对自己的身份似乎还要多做些解释。按国务院早前下达的“撤销令”，吉林市不是省会城市、副省级城市，也不是计划单列市，一般来说驻京办不应保留，确因工作需要，必须由省人民政府核准后保留。那么，其不能撤销的“工作需要”是什么？有必要给公众一个合理解释。驻京办的运作模式往往不为人知，也远离公众监督。若不能说清自己存在的理由，再怎么及时辟谣，恐怕都难以阻断“引火

烧身”。

所以，驻京办及时回应，澄清事件真相固然重要，但读懂民众的焦虑同样重要。正如“郭美美”之于红十字会，尽管事后红会多次澄清，郭和红十字会并无实质性的瓜葛，但公众并未就此“还红会一个清白”。因为即便没有“郭美美”，红会当时暴露的诸多问题，也很难说自己是“清白”的。现在，如果吉林市驻京办早该撤销，那“高美美”的假认证风波，作为一个笑料很快会让人淡忘，但遗憾的是“小骗”背后，赫然站着的却是个让人心存疑虑的“庞然大物”。

“郭美美”之后，已经不止一次出现“美美”事件，这些或真或假的“美美”们，所指向的往往是一些公权力机构。这种“创新”的监督背后，反映的是一些公权力机构缺乏公信力。问题在于，涉事的这些机构，能否经住这些看似莫名其妙的监督，并赢回民众的信任。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

漫画漫说



“恐归族”的烦恼

□赵顺清 文/图

民政部中国社会工作协会对北京、上海等六大城市人群进行过年回家的调查显示，有近70%的受访者表示“为春节回家而烦恼”，烦恼集中在车票难买、人情消费压力、路途遥远等因素上，其中经济、婚姻问题仍为主因。
(1月15日《北京晨报》)

洛阳网 www.lyd.com.cn
买车看车，上洛阳网汽车频道，
信息真实，最具参考价值